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RESOLUCIÓN FINAL

i  ■ L INTERVMIENTES

I 'on-íutnidora deminciante;

Fimeedora denunciada; ' Administración Nacional de Acueductos v Alcantarillados -ANi.),\'

i  11. hItUOS DENUNCIADOS \ .ANTECEDENTES

Í.J1 fecha 06/Ó7'2023 la C4)nsumidi.>ra interpuso su denuncia por medio de su Apoderad».» t >pceiai.

señor (ts. l) ,en ia cual,, en síntesis, maní testó que: "(...) se encuentra

inconforme por el consumo facturado en los meses de marzo/2023 y abril 2<^23, por lo que, se comunico

con la proveedora paia manijcsur que la leciwa que ve ;omo eufcJm 25 D 5.2023 ru,- Je "n'C" -julros

cúbicás que, no fue reflejado en el recibo, :o el caso que en fecha l .'(s4-2ú2j se nevo a cabo inspección

y se encontró una liciura de "óJi/O metros ciibicos, dándose una diferencia Je ~11 n.ciros ciibuio '

Seaún !a denunciante, lo.s hechos dcscntos podrían configurar ia infracción establecida en el articulo

44 letra e) de la Ley de Protección al Consumidor -■en adelante LPC-, que prescribe .sen rnÍTaccic>nes
mi¡> aratev ' . • ' eaüzar n.\;ax\v> abusivas en perjuicio de ¡os consimídorey" relacionad» .i¡ aifculo
Ig letra c.) de 1.a citada Ie> ' O'ieaa ¡ rohikuio a todo proveedor: tfeeíimr cobros indemdi o. < ¡h v como
CLtipos directos a enema Je bienes o serva ios que no huyan sido previamcnic auíorízadcs j sola hados
por el consumidor. En ningún caso el silencio podrá ser interpretado por el proveedor cómo señal de
aceptación del cargo de parte del consumidor.

A fs. 56, consta agregado escrito tlmiado por el señor en calidad de
Apoderado Especial de la sociedad , en el cual selicica .se decrete medida cautelar.
pi»ie que los montos en redamo no sean inmediatamente exígible.s de pago en una forma total
suspendiendo los efectos de ei.ia..lquier mora vinculada, y que la proveedora se abstenga de siopeniicr si
servicio yinciiládo-a la cuenta objeto de la denuncia, mientras el pTe.sente procedim.:i.ento no rtm-iu» v. in
rts»diic¡ón tirmc emitida m,r d 1 nbimal I maimcnie. est». friDundl prmiunmo rf»oluct»m q,.e dio iin». .»
ai presente procedimiento adrai,nistrat.ivo sancionatorio a las quince horas con treinta y cinc».) rii.un»). del

i dia.2r02/202-t (ís. 59-61), ■
r. " ■ - . ■ — III.PRETENSIÓN F4RTICI 1 AR

i .a consumidora .solicitó que; "í...j se le ejeciué una in.spen.hm ai mmueoie para Jeteiamnar et.
■ motivo de ios altos consumóse una vez realtado lo anterior -se proceda a ajustar los meses antes
menciúnadas''. _ _

™  iv.InERAíXIÓN \1RlBllDAYELEAIF.NTt)SDE I 4LNFR-\(:C-|(^\

V



■ A la proveedora denunciada se le atribuye la posible cofoisión cíe la infracción muy grave establecida

en ei artículo 44 letra a) de la LPC, que estipula: ''San ínfraccimes muy graves, las acciones u omisiones

siguientes: realizar prácticas abusivas enpe^uiciú de los consumidores, en reiación al articulo

18 letra c) de la misma ley, que establece: ̂ ""Queda prohibido a todo proveedor: cj .b^ctuar cotros

indebidos, tales corno cargos directos a cuenta de bienes o servicios que no hayan sido previameníe

autorizados o solicitados por el consumidor En ningim caso ei silencio podrá ser interpretado por ei

proveedor como señal de aceptación de! cargo de parte del consumidor En caso de comprobarse

ia comisión de dicha infraeoióii, acarrearía la sanción establecida en ei artícido 47 de la misma normativa,

siendo la multa hasta de quinientos salarios mínimos mensuales urbanos en la industria..

En principio, es importante destacar pue, para la confíguración del cobro indebido como conducta

constituti.va de infracción, no se exige, entre sus eÍemeo.tos tipo, que el cobro en. mención se ha\'a

coiiGretado en todo caso, en el sentido de que el consumidor hubiese pagado , la suma cobrada

indebidanieote. La figura de! cobro indebido se perfila cua.odo se realiza un. cobro sin respaldo legal, esto

as, cuando no se acredita la existencia de una obligación, entre tas partas. Y es que, debe aclararse que el

cobro indeb.i.do se define corno la. acción de exigir alguna eosa de la cual no había derecixo a cobrar.

Ahora,bien, para que exista el d.erecho de cobrar, se requiere de la preexistencia de una relación

contractual, de la cual se deriven obligaciones para ambas partes, que podrán consistir en prestaciones de

dar, hacer o no hacer.

, El carácter indebido del cobro que cita el aitículo 18 letra c) de ia LPC, se fiindamenta en el hecho

que el mismo no cuente con. un .respaldo legal ni contractual, o que se hagan cargos a la cuenta del

consumidor por ia adqui$ici.ón de bienes o servicios que éste no haya solic.ítado o no haya efectuado, y

oierios aotori.zado cargarlos a su cuenta, e mcíusive, que se le ex..ijao sumas eo concepto de pago de

obligaciones .sin demostrar las causas que la generan.

Bn ese orden., la Sala de lo Contencioso .Ad.mí,nistrativó en adelante SCA-, mediante sentencia

pronunciada el06/1.1/2013 en el proceso refereocia .305-2010, sostiene que,"£n ocasioneS:, los cobros

^'nddhjos íienen origen en una actuación 'yraudulema-' o con malicíú por parte de! proveedor sin

embargo h mayor parte de los casos corresponden a deficiencias en la administración interna del

rrovccdt Ei artículo ¡8 literal c) de la LFC, es el que nos enmarca como práctica abusiva efectuar

¡pJebídos, este articuio tiene una naturaleza enunciativa y no taxativa, ya que se entieride en ¡a

ó 3' Jcrecko comparado y en doctrina, que un agente económico realiza cobros indebidos cuando el

ívovcciior cae en uno o más de. ios siguientes supuestos:■ a), cuando se cobra por medio Je Jácturas o por
cuahpncr otro medio con ei-mismo fin, servicios que no han sido efectivamente prestddi)s: b) CMúndose
altera ta C'<trMCtura tarifaria sin que medie autorización del cobro por parte del consumidor: y C) cuando
se efectúa un cobro sin el respaldo que lo legitime para realízark/b y. ■



Cabe sefiaiar que. tratándose Je una práctica abusix'a, pur supuesto cobrc) indebido en el servicio de

a£ua potable, se requiere, para efectos saocioBatorios, que este Tribunal cuente oon prueba que demuestre

que se efectiiaroo colmos al cousuoiidor en la prestación del servicio de agua potable y que esos cobros
0.0 se encuentren, j ustífieados contractual o iegaímerite,

"^^"'coNrisTAa

Se síauió el procediíniento consignado en ios artícníos 143 y sigincntes de la LPC. respetando !a
garantía de audiencia y el derecho de defensa de la proveedora, quien coiiipareció coofonoe a las
actuaciones que se detallan, a continuación,:

Mediante el escrito de fs. 64, ia proveedora a través de su apoderada general judicial, la licenciada ]

contestó en sentido negativo la audiencia conferida en el auto del

inicio (fe. Sf-61)i i

El día 14/08./2024, i.oii motivo de la resolución que abrió a prueba e! procedimiento, se recibió escrito ¡

firmado por la referida .ip^>derada -fs. 76 y 77-, en el que expuso argumentos de defensa sobre 1os hechos j
atribuidos a su representada y adjuntó documentación de fs. 78 al i 10.

.Respecto de la jttstifícaeiór), de los cobros, la apoderada de AN.D.\ expreso -en e.ser.cui- que es de
recalcar que en el mes de abril de 202,3 se cuenta con lecturas reales las cuales sr.ai crTrelansíts. y en el
mes de mar/o de 202,3 ,si e.visbó un error de icctura, el cual fue corregido ya que se leveron 13.1*' tal como

consta en el histórico de consumo^ y .AbiDALfife I agregados a.i presente escrilo, de ios vua¡es .-^c fe

fa.cíuraron ,363 metros cúbicos en base a un promedio, el euaí se obtiene por medii.) de íectuKi> males.

Asimi.smo. señalo que se tvali/o prueba ai medid-ir marca feüS. ei día 2íbO?. 202t, para Jcscmiar

cualquier desperfecto del mismo, dando como resultado -3.59%, lo cual está, dentro del rango normal de
cnof porcuuual .egun la nortnuii-.a sahadoreña N4c) ? t tp Ot ¡¡<), dui immadu -Modiüón Je • lug^ de
agua cu conductos cerrados totalinente llenos, medidores para agua potable Ha > ccmcnte'ó es decir que
e! medidor está en buenas condiciones. > adjunió documentación con la que prciuncie acreditar los

extremos alegados.

' Es con:veiiieníe señalar que lo argumentado^ por la licenciada ■ .

respecto a que los cobros demiBciados tienen amparo n.ormativc), se encuentra estrechamente telaeionailo
con la valoración de la prueba ofrecida, por lo cual, el referido argumento será valorado en !oc nmuemas
apaitacH s de e-.íd mi-sma m^olucion

VI. \ VIOR vt ION DE prü<:ba,íi£í:hos probados
"  q 1 >7conroniiKÍdd con 13.- aniculo. 146 fe la l IH' > 1 l.O me 3 de la 1 PA, la. p-uckn > foonna^

pertmenrcN .onducenms apuiuda. en ei procedimiento,, serán valoradas conforme a las reglas de la sana
.crítica; a excepción de. la pmeba documenta!, la cual se realizará conforme al valor tasado d.e la misma en.
et derecho común. . . ■
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fü ese sentido, la sala de Ío Constitucional en la resolución final prooimcíada en el proceso

acuoiiilado con o.ume:ro de rt^ferencia 23-2003/4 l,"'2003/50-2003/17-200S/21-2005, de fecha 18/12/2009,

en lo que ooooieme al valor tasado da las pruebas mencionó: ''Cimmdú la 'utilización' de & máxima de

experiemcía viene predeíermmada por la núrma pmcesaí^ kaMmms dei sistema de vaiormién

denofnmadú prueba tasada o iarijd legal; es decir, en la prueba tasada o tarda lega!, lo que hace el

h'gidado^" ei pnncer una Je ¡as mtlximus que deben integrarse al razonamiento probatorio del juez,

conu) la premisa mayor del siiúgísmofimdameniai sobre cada medio de prueba j el legislador señala

Mñü Usía de medias de pr ueba y a cada ma k migna mt determinada y precisa miar probmiariú -certeza

abjetíva-: es decir que, en este caso, amparado en la seguridad jurídica, el legislador determina,

previatnente la máxima.de experiencia,, aunque con distintajmrza dependiendo de ¡aprueba de que se

íratd' (los resaltados son nuestros).

fihcho esto, el artículo 106 iac, 6^ de i.a LPA dispone: "Los documentos formalizados por los

'un V man s a los que se reconoce la condición de autoridad y en las que, observándose los requisitos

.ce ¡les respondientes se recq/an ¡os hechos constatadas por aquellos, harán prueba de estos salvo

t te se i¡I Ksiite ¡o i'ontrario^l

el iítículo 341 del Código Procesal Civil > Xtercaiitil en adelante C^PCM- determina el

\ alor promnono de I(iS insinmienros. asi os ¡nstnanentos púbik as " ynstitnn\¡f¡ pruelvi fehihe<'>Hc de

los Ih-i estado de cosas que documeníen; de la fecha y personas que intervienen en el misne),

o» mu a'el tea^Uario o hmcienario que ¡o expide. Los insirumenio^ privados mu en prueba plena Je m

cmícnhit-^ X fUtmcanies, si na ha sido impugnada su autenticidad o ésta ha quedada demostrada. S¿ no

quedé áemosiradm irm la impugnación^ los imírumemíos se miorarám corífbrme a las reglas de la sima

críiicd' (ios resaltados son auestros). .

Finalmente, el artículo 63 del Reglamento da la LPC, viene a reforzar lo estipoiado en <.1 dciCvho

común ai establecer: Las actas mediante las cuales los juncionarios de la Defensoría hagtm i onsta^ us

dciuacrmes que realicen, .harán fe, en tamo no se demuestre con prueba pertinente y suÍí.í nre ^ ¿

inexactitud o falsedad. El mismo valor probatorio tendrán los informes y otros documentús / íl mn

a.Ky luncionarios y empleados de ia Defensoría, en el ejercicio de sm Jimcimes,

3Si las cosas, esta Tribunal valorará 1.a prueba de coofbrniidad. a los métodos aceptado'- cr ci

ordenaiiiiento jurídico, para posteriormente determinar si en el presente procedimiento se ha conixiu ido

la ínfiaccióo. consignada en el artículo 44 letra e) de la LPC, por reali/ar cobros indebidos.

¡l { n el presente pnocdiudcnío sdnaoñdtcno. se mcoipinó > admitió pruehj decumenial con5n!crue

eo.: ■

1. Cartiílcacíón de histórico de conisumo (fs. 78), en el que se señaló que: (I) hay registro de lectura

para los meses de marzo y abrii del año 2023,; (ii) no existe lectura real en los mesas de marzo y

jImií del 202": y {ni} e\:Ac error de lecium en los mChCN de mar/o > abril del 2023.



2. Certificacióti de ficha catastral (fs. 82), en la cual se consigna: que se realizó la instalación del

servicio en/fecha 19/12/1900; que el día 03/11/2003 se instaló ei medidor número marcá

AHS; y que el estado del medidor es "fnacionando". Además, que ios últimos movimientos de

desconexión y reccnexiou del servicio de agua fueron el día 25/08/2008, respectivamente.

3. Certificación, de detalle de inspecciones practicadas en la cuenta (fs. 79 a 81), Según

dicha documentación durante el periodo denunciado se rea],izó inspección ei día 17/04/2023,

m.ediajite la que se estableció; (i) lectura 76209; med.Íd.or número Hotel y Restaurante

laboran de lunes a domingo de 9:()0 am a 5:00 pm lectura y N" meáidor

rectificados, error de lectura, facilitan al personal de limpieza para limpiar el medidor ruando

lector visita para toma de lectura, también presenta reclamo por error de lectura, E/Ccuto ip

caá. 6786.

4. Certificación de consulta resiilta,dos de análisis de medidor número de la cuenta en

comento (fs. 108), e.o, la que se estabieciD la observaciéo. sigyientc error porcentual -3.59%.

5. Certificación de formuiaríos para la lectura de medidores -ANDALECT- (.fs, 83 ai 107), en los

que se consiaiió que: .i) hay registro de lectura para los meses .Je marzo y abril Q.el año tii)

no existe lectura real en los nieses de marzo y abril del 2023; y (iii) existe error de lectura en ios

meses de marzo y ateíl del 2023.

"wír AA'.VI.IMS 1)1 1 \ f;ONFlGriR\rK)N ÜE ! V INFR,V( C ION
\li,sp.iC:o, estw IribiuulSancionadordebcíaundii/a- «lO cí casoea parrioala- une, >-n direuicsm

del servicio Je .igua pauible. 'os cobros denunciados nc se encuentr.m jusuñcams contractual o

legaimeate.

I:-^ iniponanic resaltar que Lis contrataciones para ei suminisiro de agua porahlc "coiuo r.erv;o!o

rubiicí-í no se encuentran regulada.? con requisitos o soiemnidades especrticas como otro tipo de e./rnratxV-,

dvntt'^ dvl i'rdenam,tento jurídico salvadoreño; por tanto, en la. mayoría tic los casos, se trata dv cuntralos

consensúales

\o obsianle lo anterior, la jurisprudencia de la SCA sefiala que . .ifemitre que sus estipulaciones

contractuales no contempleM una disposición diferente, su accionar debe ajustarse a las tiortnativas

púMiciis aplicables a la ntateria que, en El Salvador, son Ms disposiciones emitidas por el Ministerio
de Eeúttomía-respecto a los servicios que presta la AHSA." (Sentencia dictada «i is/d6/2(.h/, en el
procesó eootenciosQ administrativo con reterencia i! a- '.014,1. :

i  8. Que en ese- eontexto. para garantizar la correeia iacturación'dd servicio ce agua potable, la
orovecdcra deiumciada deberá de cumplir con lo dispuesto eii el: (i) inciso primero del articulo .5 del

• Amierdo Ejecutivo 1279 en el Ramo de Economía, del 1.0/09/201.5, publicado en el Diario Uficial
número '65, Tomo 408. en !a misma fecha; el cual establece que; T-da conexión de acuePucia dcoera

■nr e, m un medidor para el control del comumo, sobre cuya lectura se hará la respectiva facturacióncont.



deí servicio -"m addaate Ácuardo iyeciitivo 1279-; y, (il) ieaiso tareáro del artículo 5-B del Acuerdo

Ejeciitivo 532 en el Ramo de Economía, del 01/06/2011 , publicado en el Diario Oficial número 106,

Tomo 39 i, de fecha .08/06/20 i 1; e! cual establece que: ''Durante el periodo comprendido desde el reporte

de medidor dañada o sin medidor, hasta la imtaiación del wuevo, se fiictiirará ei consumo promedio de

¡as úliimos seis meses con medidor^fimcimandú " -en lo sucesivo Acuerdo Ejecutívo 532-

Además, para la correcta facturación, el medidor instalado en al imniieble para el control del consumo

deberá preseiitar una tolerancia en el voly;meo rea! descargado entre ±5%, rango de tolerancia permitido

por la NSO 23 A6.T3:09 ''Medición de Fliqo de Agua en Conducios Cerrados Totalmente Llenos.

Medidores para Agua Potable Fria y Calíante. Pa;rte 3. Equ:ipos y Métodos de Ensayo (8,2A4)'' -en

adelante NSO 23.46d)3:()9-.

C2 Así, con base e:o los elementos probatorios señalados en el ro:iHaíio VI de la presente resolución,

ha quedado coir r "cb "do:

1) Im. reiac ( n k consumo existente entre la consiimid.o;ra y la proveedora denunciada, así coiiio el

cobro realizado por el servicio de agua potable durante los meses denunciados.

2) Que el cobro por consumo de agua potable de los meses de marzo y abril de 2023, fue realizado

conforme a lectura real obtenida del medidor,: según lo dispuesto eo. el ¡ncis(^ primero de! artícido

.5 del Acuerdo Eiecutivo número 1279 en el Ramo de Economía, del El 09C.0Í5,, publicado en el

Diario Oficial número 165., Tomo 408, del 10/09/2015; e! cuaJ establece que Toda conexión de

acueducto deberá contar con un medidor para el control del camumo, sobre cuya lectura se hará

la respejctixKíjdcturación Je! servicio.

No obstante lo anterior, es importante resaltar que los mbrmrmümdm m los meses de iiiarzo

y abril, fueron cafenlados con base m las lecturas obtenidas del medidor iiéiíiero I

d:ic}ias lecturas no coincideo con los montos leídos en lecturas pasadas según histórico de

coasumo y lectu:ra tomada .ANDA.LECT de fech i 2"^ 0^ 2xC3 (fe. 98).

3) Daraiite el mes de ma:rzo de 2023 la proveedora no facturó c0tisii:m.D conforme a lecturas reales

de! med:td.or, ya que en dicho mes se verificó que existió un e.rrDr de lectura., el cual fi.ie corregido

por la proveedora ya que se leyeron 1339 metros cúbicos tal como consta en histórico de consumo

y A.ND.ALECT, de los cuales se le :{áctiiraron 363 metros cúbicos en base a un pmmedio;

asimismo, durante el mes de abril se observa que no existió lectura real, ya que de una lectura

anierior de 76920 metros oúbieos, se pasa a una lectura posterior de 76263 metros cubico^,

habiéndose facturado u.:o. consumo dé .343 metros cúbicos: sin embargo, la fiicturacion fue

realizada acorde al consumo promedio de los a[ti.m.os seis meses facturados, aparentemente, según

!o establecido en el inciso cuarto del artículo .5-B del .Acue:rdo.Eiecutivo.N'^ 532 en el Ramo de

i CxUuunuL del 01 Oo E publicado en el Diutio Oílcuil mirncru Ino, inmo ̂ 9i. del 08 ooTO

en adebune Vcuerdo friecuíivo X"' c XI . e! cual c^uoicce que en caso de miposibilidad en la



toma de iectiira se cobrará de acuerdo ai promedio de los üiiiuios 6 mese<i en que y/ .>c'

pudú realizar ¡a leciura \

ISI'o obstante lo anterior, la referida estimación del consumo del mes cíe marzo fiie obtenida de

toma errónea, estimación, que afecta en los meses posteriores, por lo cual el alto consumo de los

meses de marzo y abril no gozan de jiistíiicación legal aigirna.

4) El consumo fectiirado en los meses de marzo y abril de 2023, efectiíádos por consumos de 363

m^ y 343ttE correspondientemente, .no gozan de respaldo normativo, puesto qne la regia de

facturación aplicable ante el evidente error en la. lectura, en el mes de marzo del .uto E

el número 6, Ife letra F) del INSTRUCTIVO PARA .ANÁLISIS DE CONSUMO PR.L\ 1.0 A LA..

HM!SR^)N Di; FACTURACIÓN, qt,ie establece que:. 'T) Por errar de lectura

CudPdo en ci unahsis se ideníifica un error evidente en O/< \ íura reportada, se deberá corregir

¡a ¡crtura Ui lual v -r/ consuma a facturar en los casos siguiemes:

1) Cuando la lectura actual rrmestra inversión de dígitos: siempre que la lectura ya rectificada

guarde concordancia can las lecturas y consumos de rruacs auiemr ̂ o

.2> C uando ia !í\:tura actual nruatra cvuíente suprcsióff a adicum de ¿ícjíos. qu<. la 'cnura

ya rectmcada guarde Ci orJartcía con las lecturas y i ansunh ac fh

En el caso de que e! resanada sea inconsistente, sefacturma ct u i pr mcda a> o ' «s -o/.

meses y deberá gen car'C* ma inspección".

D. Eo síntesis, se evideiichv

i ., Que los cobros realizados durante los'meses de marzo y abriL iio fii.ero.iri efectuados con el

■.respaldo normatlvo-que legitima a la proveedora para realiza rio, era sii obligación íacnirar

y^ por eiiclel cobrar iiit coiisamo proiiiedio a los áltimos seis mmm Teiitertcia dicuuia el

.21/06/201?.,: en, el proceso contencioso administrativo con refereocia 313-201 \ i: de cmihunvdad

a  lo establecido en el mimcro 64 C leira \-) del INS FRLUdTIVt) PARA ANA.LÍblS DF

r(i\sl Mu PRl: \ 1 A I \lISlON 1)1 FAt H R \('10\ qiio vjMc I " r o

de íecittra

Cuando en. el análisis se identifica un error evidente en la lectura reportada, se deberá corregir

la leciura actual V el consumo a facturar en ios casos siguientes:

1} ( Uono'o ia Id íur{¡ (u rual nmestra im\msión Je digiuo- stcnpre que ¡a lectura \kI v>,ma\A/u'

guarde cam'ifrdarcía con las lecturas y consumos de tneses afUcriores.

2j Cuandi > la Uxiura actual mmwtra evidente supresión o adición ik dígitos: siempre que ¡a lectura,

ya i tifa adit guarde > oncrm iancia con las lecturas y consumos Je meses ameriar.es.

En d' caso de aue ei resultado sea mconsístente, se facturará con el promedio de los últimos sms\

meses y derma cenentrse una inspección". . •

..



'J. hTcieoir que la proveedora se enck)ruraba en hi obligación de realizar el cobro de ee el
mes de mñrEú y de ee el mes de aferil. (el. cual resulta al sumar los coosurnos de ios meses
desde septiembre y octubre de 2022, sais meses aoteriores al período deiiauciado, y dividir el
resultado entre seis; aplicando la siguiente íormula: equivalentes a S/5338 dólares
eorrespoiidfeiite al mes de liiarzo (tarifa comercial: 203iff x $1662 v $1100), y de $742.40
dólares eorrespoadieiite al mes de abril (tarifa comerciai: 200m' x $3.662 4- $10.00/, por el
estado eacoiitrado de error de lectura, lo anterior couíorme a lo establecido en el numero o. i

iara ndcl INSÍRl C II\ i) PARA A\Al Df t ONM MO PRl \ iO A A\ i MISION Df

FACTURACIÓN,

3, Oiie la proveedora en. ios oieses de marzo y abril de 2023 aplicó cobros que no corresponden a la
aplicación de ia. regla de factirración supletoria contenida en el, articulo nuoiero 6. I T letra h) del
insi:ructívc) pa.ra .an.á.l.isis .de consiaio :preyio a la emisión' de

F.ACTUR.A.CÍ.ÓN, según el siguiente detalle:

Aio Mes
Cobro

iiiieimi

Rebaja
que debió
realizar

Cobro que
debió

realizar

2023
Marjo S5"'5 S753.3S

Abril ^1.25o.U ' Í1513.0"" $742.40

Total ^ S 2.585 J8 SI.089.60 S1,495."S

Por coosiguiente, de acuerdo a lo antes señalado, es procede.rite: iv} simciúnar a la denunciada, por el

cobro indebido realizado en perju.icio de la €oiiSOTi.Mora en los meses, de marzo y a.bril de 20.23.

' NTÍÍ. PARAMETROS PARA LA DETERMINACIÓN DF LA SANCIÓN

;  i rio se expuso en les acapiies precedente^, Cbiablecu^ ia Cism^k^n Je la uUraceion niu} ¿rmc

contenida en el artículo 44 letra e) de la LPC, la que se sanciona con nuiita hasta de quinieníos sa.l.arios

rnmioios mensuales urbanos en la industria (anículi') 47 LPC): por consíguientcc es facultad de este

T'ribunal deiermiiiar la sancióo y cuantificar la multa que corresponda, a la luz de .los parámetros

esiahlecidos en la I..TC, so .reglamento y la jurisprudencia aplicable .

Asi. el sirtíeulo 49 de la LPC establece los criterios para la determinación de la .multa, siendo

tamaño de la empresa, el i.mpa.cto en los derechos de la consumidora, 1.a naturaleza del perjuici<^ vjy>ad^'

o grado de afectación a la vida, salud, integridad o patrimonio de los consumidores, el grado de

intencionalidad, de! infractor, el grado de participación, en la acción, u omisión., cobro indebido realizado

y las circu.O:.staocias en que ésta se cometa^ según sea el caso.

A continnacióo, se concretará cada uno de ellos, en lo apliGab.l;e al presente caso:

(L Tammú de ia empresa.



Según ios Estados Financieros al 31.''12/2020, 31/12/2021 y 31/03/2022 publicados en e! sitio web

www.iransoarcncia.-aob s\ insiitutions/anda/dociHMnts-eaad<-is4lnancjerei, ANDA contó con un

•-O

patrimonio por un monto total de $6,173,336.41 a diciembre de 2020; $6,173,33-6.4i a diciembre 2021;

y $6,173,336.41 a marzo 2022. l,o ariterÍGr permite establecer que la infractora cuenta con un nivel de

solvencia y respaldo patrimonial suficiente para cumplir con sus obligacioftes, sin comfjrometer las

operaciones de su rubro, y con la capacidad económica para afrontar el pago de la multa que le

corresponda según lo establecido en el articulo 47 de la LPC,

k Impacia en k>s derechm del eomumidor.

fin. el caso concreto, al tratarse de cobros ind.ebidos por un servicio relacionádo con el suniinsstro d,e

agua potable, es preciso mencionar que el agua es un recurso natural limitado y un bien público

fundaniental para la vida y la salud. En ese sentido, la Asamblea General de IbacusiCN Dmass, el día

28/07/2010, a través de la .Resolución, 64/292, reconoció expiícitameiite el derecho Inmuno ugwu. Por

consiguiente., este Tribunal con..sidera que el impact» de la infracción cometida, ->i bien oficia la estera

patrimonial de la consumi.dora, trasciende a la misma, puesto que estamos fferite a la protección de un

recurso que re.suíta indispensable para- la vida y la' saiiid,

c. La míuraieza del perjaiciú ocasionado <> grado de afectación a ta ñda, salud, integridad o

patrimonio de los consumidores.

En el presente caso, e! eometiraiento de la intracciÓQ muy grave derivada de l,a acción de la

proveedora, de realizar una práctica abusiva, consistente ea efectuar cobros indebidos, ocasionó im.
periuicio patTimonial a la consumidora, cuya afectación se cuantifíca con lá cantidad de $1,089.60 dólares

( tal como se detalla en la letra /. del presente apart.ado).

íi GradodeAniemiOnaiMaddeiainfracíorec

EsteTríbunal considera este elemento en el sentido de analizar si ei sujeto ha obrado dolosa o cuando

nietios culposamente; es decir, que la transgresión a la norma haya sido querida o se deba a imprudencia
o negligencia del sujeto. Por tanto, la existencia de un nexo de culpabilidad constituye u.oa condición para,
ia contigiiración de ta conducta saacionable,

fiátc rribumil en: Teitera.da..s ocasioD.es ha establecido a través de sus fesoiucio.ue.'s, i.üiiiv.'r.ti.ie a ic

dispuesto en el artículo 40 inciso segundo de la LPC, que las infracciones adnimistrátivas son saticionabies
aun a título de simple negligencia o desGuido. De contbmiidad con lo previsto en el articulo 947 del
Código de Comercio, la proveedora débía cumplir sus obligaciotíe-s con la diligencia de un- buen
comerciante en negocio propií.'. .

En virtud de lo anterior, de la prueba agregada al presente procedimiento se comprobó que la

proveedora incurrió en la referida infracción actuando con negligencia, ya que .i pe.Nat que i;i mgla de-
facturación- supletoriamontenida en ei artículo número 6.1.2 letra F) de! !.Nt> IRl.C lA U PARA

'7 • - , • ' '



AfTAÍlslS DE'c6KSTJMO>Rn\^^^^ ÁTXÍEVIISÍONW^^ aqiieli^«s cascw en k>s

que se cuente con error de lectura, no aplicó dicha regla, estando obligada a su cumpliiiiieiinn

e. Gmdú de pariicipacién en la accióñ u mnisián.

En virtud de lo que antecede, el grado de paiticipacióo de la denunciada es directo, pues según se

acreduo \ contlnno el presente procedimiento, la acción de realizar ¡^rjcticas ahuínas t:n penaaaa

de los consumidores ftia rmpi ns ibdidad directa de la proYcedora, puesto que, sin contar con no. respaldo

legal ni contractual, para loi lUe e de marzo y abril de 2023., realizó ia facturación del servicio de agua

potable de 1.a cuenta por montos superiores a lOSnd y 200nd correspo.nd¡e.iiteme.ute, conforme

a los coo.sum.os promedio anteriores a los meses denunciados.

/ Cobro indebido.

parameiro sera considerado según, lo establece la SCn en la sentencia de iiiconstituciofudulad de

ref. U)M-2ilL3 de fecha 1 I 0!'2üoy en ia que seríala que uno de los factores de dosimetría punitiva es:

"fúo el beuefício que, st acose, obtiene el infractor con el hecho Conforme a ello, debemos tener en

cuenta el beneficio que la proveedora pudo obtener, frente al cobro efectuado por el servicio

correspondiente a los meses de marzo y abril de 2023, a partir del excedente del monto cobrado en la

fectura, en relación <.il monto que debió de ser cobrado confia me a las reglas de facturación supletoria

pura aquv dos casos en los que se cuente con error de lectui a ik establecido en. la .regia de foctiiración

siipiciona contenida en el articulo numero 63 3 Ierra F) del INSlRtC iiVO PARA ANALISIS DE

. U\SI MO PREVIO A LA EMISION DF FACTURACION, antes rcOndo.

Asi, para ei caso que nos aciipa, de la lectura del expediente, se o^^er\'o que el monto cobrado según

estado de cuenta (r's. 48). fue por un consumo .mensual.superior al promedio de los últimos seis meses al

periodo demmciado idesde septiembre de 2022 hasta febrero de 2023); síeii.do lo correcto, conforme a la

regla xic taclurae ion supletoria..

.En ese sentido para la determinación del cobro iodebído debe de tenerse eo cuenta la cantidad Je

«uiieio cobrada por la pnHccdora duranie el periodo denunciado ̂ S2.5I^5J8): así como el monto que debió

cobrar si hubiera aplicado de forma corracta la regia d.e facturación, supletoria durante e! referido perix>do

en mención. ($1,495,78)' en c^e nchIido, el cobro indebidc) resulta de la diferencia, entre ambos valores,

oue lAceiidc a la Cdiiliádá de SldlK^.nlb

I\. i)F;rER>IJNA( ION ütrilv SE\ÑTfoN Y (1 aÑÍIFIC ACION DF Í.A \ll I F \
Tai como se expuso en ei apartado VT! de esta resolución, la proveedora cometió la infracción niiur

grase i útíi en el anícuio 44 letra e) de la i.FCy al efectuar cobres indebidos en perjuicio de la

cotuur ! i r ■ por la prestación del servicio de agua potable, en los meses de marzo y abril, de 2023-

1 o mi sentido., habiendo concluido, entre otros aspectos, que la infracción cometida es úua de las

caldloikiaÑ como muy graves, sancionabíes con multa, de hasta 500 sdlüri<:>s oiíiiimos mensuales urbaoos^

en ia aidustria, coiifbrnie a! artículo 47 de la LPC; que la proveedora ANDA cucnm a caoaviJ.fo

10 ■■ ■ ■ ■ ■ . ■ ■ ; • :



econoniica sufieienlc para afrontar la multa que resulte del presente procediniiento; que eti ra/oi\ del grado

de ioteiicioiialídad de la conducta cometida por ANDA., ao se acreditó el dolo si,iio oeglígencía.; y, que el.

daño que I.a proYeedora <}casío.n:ó a la QOiisu.m.idora por la oondueta cometida asciende a la cantidad de

$1.,089.60; es íiecesário sañalaiy que el. principio de ra.z0na.bil.idad establece que las decisiones de la

autoridad deben adoptarse dentro de ios l:.ím.ites de sus focultades y nranteñiando la propordón entre los

medios a emplea.r y los finas públicos que debe tiítalar.

En consecuencia., este Tribunal considera que en el presente procediiiiieioto adniinisirauvo

sancionador resulta pertiiiante fijar una muita cuya cuantía resulta idónea, mcescíria y propatcíonai para '

la consecüc.tóii de ios fines coiistitucionalmente legítimos ■■■-■-efecto disiiasoriO' - previnienuí) asa

situaciones en donde la comisión de las conductas prohibidas por parte de los sujetos ¡.nfractores regidle ;
más béneficiosa que ei cumplimiento de la norma misma, lo cual a so. vez podría llevar a incumplir la
fina.IÍdad de tutela de los derechos de la consuinidora»

Por c(>nsíguieutc. \ coutiume al anali-^is viiUes e\puc->ur considcmndo prncipio^ de
proporcionalidad y razonabilidad que deben, sustentar la imposición, de la sanción, y de conliumkiad con
lo rcuuladc en ci anicido ' 'd mimero 7 de la ! PA. e^te l ribiuui imponen >\\OA umi umlu de í A \I1L
(l'ATROCdFNTOS SESENTA DÓLARES DE LOS .ESTA.DOS I NllXdS DE AMERICA

{SL460dK)T cqun aíciac< a cuatro inopes de miario mínimo mensual urhanO' en 'a am. :Ur!a O \ 10
del ^ pi d ^ uK en el D,0. i 29, ioiiy^ 4 V: del ÓiC 1 - , por la comi>icm de la infracción
regulada en el anm Oi 14 letra e) de la LPC, por realimr noas abusivas en per/uicíú de los
consumidores m. .efectuar cobros indebidos, st.gun se ha establecido en al presente
procediiB.ientc admiai^u itívo; niuíta que representa el 0*8% den ti o del margen máximo estipulado por
ley como consécuancia para la co.misión de tal i o trace ion —'4)0 -.alarios naírumos urbanos co el sector
industria—siendo., a juicio de este lYibunah proporcional a. la um\cdad que comportan .ios .hecoos, según

cuciuisian^ m ^ nncnie insdm<ula^

\ R| POSK lONDfr í VSÜI ACION \,! IIR\I)l

I  .La consumidora solicno en :>u deuunma que u/cmut.- una lO-u a, mniueOie para^

determnmr el Oi-' las unt¿ wm m^.iLcjd(} u- as ^e «.x.. i< i oh .u %
mu menee mdihn Al rxsiKcuo e'mKce^ario señalar lo Sigiuente

A. Ccncerruenx 1 *a itpi^snion de la situación alterada: poiM.am:oiKÍuct.a mfractora, la ietra^c) del
1 iriicul- dL h l PC- expresamente señala que dentro de Ite nribucieiie^ -te esie rnbunal enciiemm
I  . O; Onkmar a^ en los Je o/eomc/ou a uncrescs nurAnlHaíe^ ^ .decovoA 'o/'UíX'O, ia
reposición de la sj m» s n i te xC Ja injfacción, .a s^i estada original Entre las-medidas para lograr
la reposícmn de L. xx nm . te ^ ^da podrán ordenarse/la sustitución del bien: la devolución de lo
cobrado indehídaniCHie o ¡a rebaja del precio (\..j \

s y'



Año Mes Consumo a facturíi.r
Cobro que debió

realizar

2023

Marzo ^ A SM3.38

.Abril 200 S742.40

Tútai 4Ú3 $1,495.78

B« Siguiendo el nusmo orden Je idea.^, la Sala de lo Constitucional por medio de semencia defimiKa

proniiiiciada en. el. proceso de amparo :rcte:re:o.cia. 111-2002^ señalo cjue '\lü rBStiWciófi iQS cosus ai-

estado en que se encanírabañ imíes de ¡a violación, no debe entenderse únícamenie desde el pimío de

vista físico, sino desde ma perspectiva Jurídicapatrimoníai, como efecto directo de la seníencm

estimatúria'i

En el misino sentido, la Sala en mención, en la sentencia defi ruto a dictada en el proceso de amparo

referencia 73-2000, afimia que, reconocida la eMstencia de un agravio en la esfera jurídica del

demandante, la comecMepicia légica es reparar el daño, restaurando las cosas ai estado en que se

encontraban antes de la efecución del acto violaiorio de derechos. .Agrega que las .sentencias pueden tener

distmto c iractcr dependiendo del soporte jurídico y factico de la pretensioiL

De ig la! Kania, la SCA., por medio de la sentencia definitiva pronimcíada a las ámz h.o.ras trei.o:ta

miiiutON del 19 0^/2008, en el proceso referencia 130-2006, afinnó que el objeto de la. normativa de

co.risunio hace referencia a ia protección de .los derechos de los consumidores, a efecto de procurar el

equilibrio, certeza, y seguridad jurídica mi las relaciones de consumo con, los proveedores,

f:n respeto al principio de legalidad y con la finalidad de daria cnnipi.ím.i.ento al articulo 101 de ía

Constitución y a los principios y directrices de las Nac.iorias Unidas para la protección del con^uinidv^^\ a

vUSl- diúc h N acchoN <íl\iclh1< a oarur de la fecha Je entrada on viaeiv a de ia 1 Ih rerórnmda, > arte ma

eveatuai resolución definitiva esdrnaioría a la pretensión de los ennsunñdores. este 1 ribunaí esta obiiaado

por ley a ordenar ía reposición de- i.a situación alterada por la i.n:íxaccióo., según lo dispuesto en articido

83 letra c) de la LPC,

C. Por coosigniente., y en virtud de lo ex.pnesto en. el presente apartado, este Tribunal considera

pToce-áetÉ:& ordenar a la proveedora ANDA, corno medida para la reposición de la situación alterada por

la inljaccióii:

í, Rea!i.zar la fecturación de los meses de marzo y abril de 2023 con.feiTne los consumos sigiiiaiites:

que es el equivalenía al consumo promedio de lo^ ultinu^N ^eis meses fet^turmios, conforme a lo

establecido en el articulo nunitmo 6>L2 letra F) del INSIRI t I \a) PARA AN \L1S1S DE CONSLMU

PRi-\'ii ̂ A, L.A r\tISI(tN DE FACTURACION, el v uai cstabL^.^ que en caso de enor en la lectura: fj

Por crr )r de lectura

i  calido s\n m anóilna ve aUnn/io,/ ¿ih evidente en Ki \\aura reronaJo. se Jeéeva ccr^-ecí^' ta

lecim a actual y el consumo a facturar en ¡os casos siguientes'

¡2



/; (\iunJo ki ifciura Liciual muestra inverMÓH Je dígitos, ,siempre pue ki leeiuru va retti'i. aua

guarde concorJauchi eon ¡as ¡eeturas v comimos Je meses amenores.

2) Cuando 'a íeeturu actual muestra evidente supresión o adieitm de dígitos: siempre que ta ieaura

va I li/ícaJa gaaide •. am ordanc a i.on Us K-c tutas y consumos de meses anteriores.

l-n ei uso de que d resudado lea JKonsisienie, s\ faeturarJ con ei pnimedia de ¡ko iJíamo sv.'v

mes( \ dt-kgra gene atoe un i n\rf\.,.on

XI.PRONUNCIAMIENTO RELATIVO ALA MUDIDA CaLTELAR

Por modii» de O '•«.sotucion Je quuKV aora^ con urinta \ cinco minutOí día : l <>2 2iC t •

al Oi u este Tribunal resc.Kio: "Cv Suspéndase prnvi,uana!mcníe d cobro por d u'rvá :o ae aguapouhte

de los meses de marzo y abril 2023, vinculados a la ctiettía número asi corno ta inora y

ciulqiiur otro ca>'g>> generado a ..ansa ac ios m¡\nn>s, .easia e! d'J de la noi Juai wn Ji :a ""esei íl

.. s >¡'ü ú'tr "

■\i re'^pecto. os necesario señalar qut, de corifonniJad a !o di.^puesio en el ari'culo H inciso íercvfo
la L 'Las med'das '>#• ootonales podran ilenirse sin efecto o nu.-JdiCii/ se durame ;a namnacie'n

dt 'p> (ediniiento u >t\ o > ' uss.neia de parte „ i s-{r(,hi Je iircoisrancms somgtvmiáas o qm no
"vd'etop \e^' 'envías emuenra ni nnuncuo de su adath' -on tu todo oiS" s..' cnguiran e-v^ j -"...v.a

ae a es i/a,; m adm.P'soat. i^ oue .longa Jhi j/ p'Oi,eJlintein<) tsn-r ^spoou''enií . ñor lo que, en esic
..^lado del tTi^ceainiientv e^ rroccdcnlo sin s/f to .a uicdkia cautd.ir dv.T. t id i en l.,.» i.cin,ui.cs aupia
r^iaosonado-i

XII. DECISK»

Poi lodo k c\put>ro > .obte la ba.-^e del ámenlo lUl mciso segundo de ki i onsti'ucion de la
Hcpiiblica; aniculos ' 8 leua m 1 i Icrrae letra bK lo > 10 de la L.-% de Proteo.ion ihkmsiar.dor,
i32. s '5p de Li i es J^. F-oeedir"vti!eo Xdmiio-lramos, c02 dvhkxi eo Je Pnxcdiroc o.-x . imRs
VMercantiles, esle 1 ribunal RESrti.VE:

a) íénganse pt>r agreytaJcs e! escrito y'sus anexos presentados el dia 30/07/2024 por ta Uceuciaoa
■  : -fs. M al i 10-, ' • '

b) ^itueitmcse a ANDA con nniifa de cuatro .salarios nnnimos mensuales urbanos de la .ucusiru.
equivalente a la .amuaid de l N >!il tU.'ATROCILN IOS SESENTA Í)ÓI. VRb N 1>F. L OS
ESTADOS TNTDOS DE .AMF.RK A (SI,460.01)1, equivalentes a enomo meses ..caco

:  ■ iMMm nmm.M vMono >" D -o • D.l \ m u.- ü" ir moy m -«eado c.- o "r > \
' "s K,tno l."'2 del P" d'N ' ■ ■■ cometer la infracción reamada en el .amculo -ia yira o Je
la kPC al feadzar trusts as abuso sts en perjmei" del e'msnm.ilcr, consmiente? en -etec<aa>
e.bpss indebidos Ala ssscK'ihd ■ . en los meses de mam> y abrii (Ie2023,
or ras ra/ones establee idas en el rüinancs \ 11 de esta lesounon.

P
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c) OrtAmese a ANDA, como medida para la reposición de la siiuación alterada por la infracción, que '

eii el pla/.o de diez días hábiles, contados a paitir del día siguiente a !a fecha al de la notificación i

de la presente resolución,, realizar la facturación de los consiimos de los meses de marzo > abril

de 2u2} según el detalle establecido en el remano X, letra Cf numeral i de esta resoluctóm j

La presente resolución deberá ser cumplida dentro de los diez días habites siguientes a la

itotiflcacióo respectiva, debiendo coniprobar su acatamiento hunil dem k. iei plazo-

indicado. La multa impuesta deberá, hacerse efectiva en la IMreccIóri < ciitr il át 1 tsm-erki del

Minislerki ile liadeactu, dentro del referido plazo: caso corurario, h Sc ctir i iv Tribunal i

certificará la presente r0sol.ii.ción para ejecución forzosa conforme a 1... ,.omunes,

d) Z sin eferío la medida cautelar decretada mediarne resolución de las quince horas con treinta '

% cmco minutos del día 21/02/2024 (;fe, 59 al. .61), mediante !a cu.al .se ordenó: '29

pr^^viskmíjlrfienie c/ cobro por el servicio de agua poíohie A ios meses de morco y abril 2023. |

\ mcn/(jí/ov a ¡a ctíenta número mí como ¡a mora r i naipiner airo cargo generado a

ausa de los mismos, fhisia el dm de la noiífk ación de la prescníe r^molucíón i

e) Zí ig-occ del corumimienio Je los míervinienies ipae, cu cuniplímienlo :il artículo 104 de !a LPA >

de contórniidad a k>s articuios .13.2 y 133 de la misma ley. la preseoce resolución adrrúxe recurso i

xlc re^on^idcrachsu J x,ual puede ser interpu^^ anic osle mismo Tribunal Sancionador de la

Dí;fen^oria del (OsiNunudor, dentro del plazo de diez días hábiles cornados a parür del día

^mmcnic a ía r<ddlcacK>n de la presente resífiucsom en ia dnxcci^m ucumnte' iTLe forucntc ̂

V fasaje 'i)" 1 A >' olooia Lseafom San Sahador.

I) i Z/ /, tr\a¡u!^ -^vah/ar las nouficacione- cí" Isw medias elecüomcos

en su defecio eii lus memos ifeicos que se encuentren señalados en el expediente adminisirau\o.

.  :;T'" , '•
/..íO ... XÍ--V C-- ;

/I . f I
--\j : „.--r

- 4.o.se 1 ei.n^ick i'ai>tA.) " Pablo José^&laya Melétidez Juai i-irlos Ramírez f'ienfuegos a
Pse^blento _ ^Pfímtj'r vocal Segimdo vocal ;

PR<)SISCUI)\ POR 'LOS i\!IF.\!«ROS I>KL TRfBL S \SX ÍOSADOR l)L LA

DFXFASORiA DEL COSSl .AflDOR Ql'F LA í?I"S< RIBLS..

/
^  OG/MíP

,/
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/

f

Secrciaria dci ¡ ribunai baitp ion ador
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